
（期中典型真题）专题 8 解决问题

试卷说明：本试卷试题精选自江苏省南京市近两年五年级下学期期中真题试卷，难易度

均衡，适合江苏省南京市及使用苏教版教材的五年级学生期中复习备考使用！

1．红旗连锁超市新进了一批口味不同的饼干，草莓味的占全部饼干的
1
5
，葡萄味的占

全部饼干的
2
9 ，黄瓜味的占全部饼干的

3
10

，哪种口味的饼干最多？

2．李红和王军从相距 840 米的两地同时出发，相向而行，经过 7 分钟相遇。李红的速

度是每分钟 55 米，王军的速度是每分钟多少米？（用方程解）

3．下表是中、美两国第 23 至 28 届奥运会金牌情况统计表

届数

块数

国家

23 届 24 届 25 届 26 届 27 届 28 届 29 届

中国 16 5 16 16 28 32 51

美国 83 36 37 44 39 35 36

 

根据上表完成下面的统计图



（1） 届奥运会上中国的金牌数与美国最接近．

（2）第 26 届奥运上中国的金牌数相当于美国的

（3）从图中你还能获得哪些信息？

4．甲、乙两仓存有货物，若从甲仓取 31 吨放入乙仓，则两仓所存货物同样多；若乙仓

取 14 吨放入甲仓，则甲仓的货物是乙仓的 4 倍。原来两仓各存货物多少吨？

5．五（4）班学生为庆祝“六一”儿童节，需要用彩带装饰花篮。如果把下边的两根彩带

剪成同样长的短彩带且没有剩余，每根短彩带最长是多少厘米？一共可以剪成这样的短

彩带多少根？

  

6．一个最简分数，分子比分母小 12，如果分母减少 1，分子增加 3，所得的新分数为



1
2 ，原分数是多少？

7．把
4
5
分子扩大 4 倍，分母应该怎样变化，才能使分数的大小不变？变化后的分数是

多少？

8．一个分数，分子和分母的和是 34。如果分子和分母都减去 5，所得的分数约分后是

1
3
。原来的分数是几分之几？

9．某游泳馆推出两种付费方式：单次卡，每次收费 30 元；办理会员年卡，一次性缴纳

360 元会员费，每次游泳另收费 18 元（一年内有效）。王叔叔打算去该游泳馆游泳，选

择什么方式更划算呢？请你帮王叔叔算一算，选一选。

（1）王叔叔一年游泳达（    ）次时，两种付费方式所用钱数相等。

（2）请根据上面的计算结果，给王叔叔提出合理建议。

10．便利店进了 4 箱梨后，又进了 3 箱苹果和 1 箱梨。进一箱梨和一箱苹果各需多少元？

（列方程解答）



11．有多少个两位数能被 3 整除？有多少个两位数能被 5 整除？

12．食品店运来一些面包，如果每 2 个装一袋，每 3 个装一袋，每 5 个装一袋，都能正

好装完，这些面包可能有多少个？（面包个数在 50－80 之间）

13．一位农民带了若干千克自产的土豆进城出售，为了方便，他带了一些零钱备用．卖

出一些后，又降价卖完．根据图中的有关信息解决下面的问题．

(1)农民自带的零钱是()元．

(2)降价前每千克土豆卖多少元？

(3)降价后每千克土豆卖 1.2 元，这位农民将土豆全部卖完时，手中共有 109 元，他一共

带了多少千克土豆进城？

14．魔术师从魔盒里第一次拉出了 1 个正方体、2 个球、3 个圆柱；又拉了一次还是 1

个正方体、2 个球、3 个圆柱；第三次还是如此……就这样魔术师第 8 次拉出 1 个正方

体、1 个球时停止了，拉出的正方体的数量是球的几分之几？是圆柱的几分之几？



15．手工课上，欢欢 10 分钟完成 6 件作品，迎迎 7 分钟完成 4 件。谁做的快一些？

16．学校准备修建一个面积是 28 平方米的长方形花坛，要求它的长和宽都是整米数，

这样的花坛可以有几种修建方法？每种方法的长和宽各是多少米？

17．两列火车同时从相距 480 千米的两个城市出发，相向而行，甲车每小时行驶 45 千

米，乙车每小时行驶 42 千米，4 小时后，两列火车相距多少千米？（用方程解）

18．一根铁丝用去的长度是剩下的
3
5
，用去的比剩下的少 16 米。这根铁丝长多少米？



19．君君和丽丽沿着 400 米的环形跑道跑步，他们同时从同一地点出发，同向而行。20

分钟后丽丽第一次追上君君。已知君君的速度是 230 米/分，丽丽的速度是多少？（用

方程解）

20．高速列车每小时可以行驶 350 千米，比普通列车速度的 3 倍还多 20 千米。普通列

车每小时可以行驶多少千米？

21．为了搞好城市绿化，工人们在火车站和商场之间栽了 76 棵梧桐树，每两棵树的间

隔是 3 米，现在为了不影响树的生长，要把间隔调准为 5 米，那么有多少棵树不需要移

动位置？

22．三张数字卡片 ，从中抽出一张、两张、三张，分别组成一位数、两位数

和三位数，其中哪些是质数，哪些是合数?



23．一个正方形的面积是 441 平方米，它的边长是多少米？（列方程解）

24．小明家养了 21 只公鸡和 19 只母鸡，公鸡只数占鸡的总只数的几分之几？

25．李老师准备了 36 面小红旗，她想把这些小红旗平均奖给 13 个讲卫生的同学，并且

每人得到的小红旗面数为奇数。她能做到吗？为什么？

26．项王故里是 808 路和 803 路公共汽车的起始站。808 路车 5 时 30 分开始发车，以

后每 20 分钟发一辆车。803 路车 6 时开始发车，以后每 25 分钟发一辆车。这两路公交

汽车几时几分第一次同时发车？（填表并写出答案） 

808 路 5：30

803 路 6：00

27．某市举办全民运动会，已知男运动员 138 人，男运动员比女运动员的 2 倍多 4 人。

女运动员有多少人？



28．幼儿园阿姨给一个班的小朋友发饼干，如果每人发 5 块，则多出 8 块；如果每人发

8 块，则又缺 10 块，这个班共有多少小朋友？阿姨共带多少块饼干？

29．食堂买进大米 375 千克，是面粉的 3 倍。食堂买进面粉多少千克？（列方程解答）

30．八堡果园一位果农种植桃树 760 棵，比梨树的 4 倍少 40 棵。他种植梨树多少棵？

31．五年级共七十多人外出参观，分 8 人一组或 12 人一组都正好分完，五年级共同有

多少学生？

32．杭州湾跨海大桥全长大约 36 千米，比香港青马大桥的 17 倍少 1.4 千米。香港青马

大桥全长大约多少千米？



33．甲乙两地相距 360 千米，A、B 两辆车同时从甲、乙两地相对开出，甲车每小时行 42

千米，乙车每小时行 48 千米，几小时后两车相遇？

34．布置教室，小敏将一张长 45 厘米，宽 20 厘米的长方形彩纸裁成同样大小的正方形。

  

（1）要使这些正方形尽量大，而且不能浪费，可以剪多少个？

（2）如果用这些正方形拼出一个最大的正方形（没有空隙），这个大正方形的边长是多

少厘米？

35．甲、乙两地间的公路长 416 千米，A、B 两辆汽车分别从两地同时出发，相向而行，

4 小时后两车相遇。A 车的速度比 B 车快 12 千米/时，两车的速度各是多少？ （列方程

解答）

36．用若干块长是 12 厘米、宽是 9 厘米的长方形硬纸板铺成一个大的正方形。这个正

方形的边长最小是多少厘米？



37．华盛服装厂接到生产一批西服的任务，原计划每天生产 40 套，20 天可以完成任

务．如果要提前 4 天完成，每天需要生产多少套？

38．有两根长分别是 30 分米和 80 分米的木条，现在要把它们锯成同样长的小段（每段

长度的分米数都是整数），而且不能有剩余，每小段是多少分米？

39．列方程解应用．

2013 年底通车的马鞍山长江大桥总投资大约 71 亿，是安徽省第一座跨江公路大桥——

铜陵长江大桥总投资的 12 倍少 1 亿元，铜陵长江大桥总投资大约多少亿元？

40．一根木料长 4 米，把它平均分成 9 段，每段是这根木料的几分之几？每段长几分之

几米？

41．小敏的爸爸比妈妈大 3 岁，小敏爸爸和妈妈的年龄之和是 89



岁，小敏的爸爸今年多少岁？（列方程解答）

42．疫情期间，很多市民参加了社区组织的“抗击疫情，志愿者同行”活动。某社区给志

愿者准备了 50 个防护面罩，35 套防护服，平均分给志愿者，结果防护面罩还剩下 2 个，

防护服还差 1 套。这个社区最多有多少名志愿者？

43．体育老师买来 60 瓶可乐和 72 瓶矿泉水，把它们分别平均分给了几个训练小组，正

好全部分完。请你算一算最多有几个训练小组？每个小组分得两种饮料各多少瓶？

44．有甲、乙两袋球，甲袋里有 100 个，乙袋里有 72 个。小刚每次从甲袋中取出 3 个

球，同时往乙袋中放入 4 个球，像这样取放多少次后，甲、乙两袋球的数量相等？（先

在表中填一填，再列式解答）

原来 取放 1 次后 取放 2 次后

甲袋/个

乙袋/个

相差/个



45．某市交通管理部门为了解市区道路畅通情况，对富康路（南北方向）和为民路（东

西方向）某天不同时段的车流量进行了统计，并制成了如下统计图。

  

（1）从图中你能获取哪些数学信息？（请写出两条，注意表达完整）

①______________________

②______________________

（2）10：00~11：00 为民路方向的车流量是富康路方向的几分之几？

（3）交通部门设置红绿灯的时长主要参考车流量的多少。如果富康路（南北方向）绿

灯时长为 45 秒，那么你对为民路（东西方向）绿灯时长设置有什么建议？



参考答案：

1．黄瓜味

【分析】通过比较三种饼干所占全部饼干的几分之几，即可确定哪种口味的饼干最多。可把

三个分数化成同分子的分数再比较。1、2、3 的最小公倍数是 6，根据分数的基本性质，
1
5

的分子、分母都乘 6，
2
9 的分子、分母都乘 3，

3
10

的分子、分母都乘 2。然后根据同分子的

分数比较大小，分母大的分数反而小即可比较。

【详解】1×2×3＝6

1
5
＝

1 6
5 6




＝
6
30

2
9 ＝

2 3
9 3




＝
6
27

3
10

＝
3 2

10 2



＝
6
20

因此
6
30

＜
6
27

＜
6
20

即
1
5
＜

2
9 ＜

3
10

答：黄瓜味的饼干最多。

分数的大小比较方法是：同分母的比分子，分子大的就大；同分子的比分母，分母大的反而

小；分子、分母都不同的，首先通分化成同分母或同分子的分数再比较。

2．65 米

【分析】此题为相遇问题，根据路程＝速度和×相遇时间即可列出方程求解。

【详解】解：设王军的速度是每分钟 x 米。

（55＋x）×7＝840

55＋x＝840÷7

55＋x＝120

x＝65

答：王军的速度是每分钟 65 米。

此题需熟练掌握相遇问题的公式才是解题的关键。

3．（1）28，（2） ．

【详解】试题分析：（1）认真观察统计表后即可解答．

（2）用 26 届的中国的金牌数除以美国的金牌数即可．
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